

内部资料  
注意保存

# “第一议题”学习资料摘编

【2024 年第 18 期，党委会】

南京医科大学康达学院党委组织部编

2024 年 5 月 22 日

---

## ● 学习内容

### 习近平总书记关于为基层减负的部分重要论述

## ● 学习资料

# 习近平总书记关于为基层减负的部分重要论述

3月19日，习近平总书记在湖南省常德市港中坪村考察基层减负情况。总书记指出，要坚决整治形式主义、官僚主义问题，精兵简政，持之以恒抓好这项工作。4月22日，在重庆九龙坡区谢家湾街道民主村社区，总书记再次强调：“为基层减负要明确权责，不能什么事都压给基层，基层该承担哪些工作，要把职责事项搞清楚。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央一以贯之把解决形式主义突出问题 and 为基层减负结合起来，作为党的作风建设重要内容统筹谋划、一体推进。

### 一、切实为基层减负，激发全党全社会创造活力

对形式主义、官僚主义要毫不妥协，全面检视、靶向整治，持续为基层松绑减负，树立重实干、重实绩的用人导向，督促全党担当尽责、干事创业。

——2021年1月22日，习近平在十九届中央纪委五次全会上的讲话

要把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效。

——2023年1月9日，习近平在二十届中央纪委二次全

会上的讲话

要巩固拓展主题教育成果，建立长效机制，坚决纠治形式主义、官僚主义，切实为基层减负，激发全党全社会创造活力，提振党员干部干事创业的精气神。

——2024年3月5日，习近平在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时的讲话

## 二、让基层把更多时间用在抓工作落实上来

要把干部从一些无谓的事务中解脱出来。现在，“痕迹管理”比较普遍，但重“痕”不重“绩”、留“迹”不留“心”；检查考核名目繁多、频率过高、多头重复；“文山会海”有所反弹。这些问题既占用干部大量时间、耗费大量精力，又助长了形式主义、官僚主义。这种状况必须改变。党中央已经对纠正这些问题提出了要求，各地区各部门各方面要抓好落实。要控制各级开展监督检查、索要材料报表的总量和频次，同类事项可以合并的要合并进行，减轻基层负担，让基层把更多时间用在抓工作落实上来。

——2018年11月26日，习近平在十九届中央政治局第十次集体学习时的讲话

“下之所以为，惟上是视。”党中央把2019年作为“基层减负年”，中央办公厅专门下发通知，目的就是领导机关特别是从中央和国家机关改起，为基层干部松绑减负。各部门要把自己摆进去，对困扰基层的形式主义问题进行一次排查起底，主动认账，立行立改，注重从思想观念、工作作

风和领导方法上找根源、抓整改，切实把基层干部从一些无谓的事务中解脱出来。

——2019年7月9日，习近平在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话

要聚焦形式主义、官僚主义问题开展全面检视、靶向治疗，切实为基层减负，让干部有更多时间和精力抓落实。

——2020年4月1日，习近平在听取浙江省委和省政府工作汇报时的讲话

### 三、把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上

中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩，把为老百姓办了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。党员、干部特别是领导干部要清醒认识到，自己手中的权力、所处的岗位，是党和人民赋予的，是为党和人民做事用的，只能用来为民谋利。

——2020年5月22日，习近平在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时的讲话

要教育引导广大党员、干部牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持一切为了人民、一切依靠人民，自觉问计于民、问需于民，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，通过做大“蛋糕”不断增进民生福祉，着力解决人民群众急难愁盼问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

——2023年4月3日，习近平在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话

要自觉做矢志为民造福的无私奉献者，始终把人民放在心中最高位置，树立和践行正确政绩观，走好新时代党的群众路线，提高做群众工作的本领，用心用情用力解决群众急难愁盼问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

——2024年3月1日，习近平在2024年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班之际作出重要指示强调

（来源：党建网微平台）